Есть ли в мире люди с большим стажем у мартеновской печи - неизвестно. мер, достойный подражания. Аргын Жунусов - кавалер орденов Ленина, Октябрьской революции, «Отан», заслуженный металлург Казахской ССР, почетный металлург СССР и КазССР, награжденный медалями ≪За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За трудовое отличие», «Ветеран труда≫ и др. Решением горсовета от 26 сентября 1985 года Аргыну Жунусову присвоено звание «Почетный гражданин города Темиртау». А 2 июля 2010 года заслуженному металлургу СССР и КазССР Аргыну Жунусову президент Казахстана Нурсултан Назарбаев лично вручил орден «Герой труда Казахстана».



Литература

Бондарь, А. Аргыну Жунусову - 85: [о Почетном металлурге А. Жунусове] // Вечерняя газета. - 2013.- 13 марта (№ 11).- С.11.

Ветрова, А. Трудовой путь Аргына Жунусова: [о почетном металлурге] // Новый Теміртау.- 2013.- 15 марта (№10).- С.12.

Жунусов, А. Колыбель моя, Магнитка: [бес. с заслуженным сталеваром А.Жунусовым] // Индустриальная Караганда.-2010.- 16 февр. (N 18).- С. 3.

Лахно, Е. 50 лет борьбы за металл: к 80-летию заслуженного металлурга А.Жунусова // Зеркало.- 2008.- 12 марта (N10).- C.8-9.

Лахно, Е. Глава стальной династии: [о ветеране-металлурге А. Жунусове] // Индустриальная Караганда.- 2012.- 14 июля (№ 84).- С.3.

Рыжкова, Н. Сталь и сплав: Твои герои - Казахстан: [о ветеранах-металлургах Темиртау] // Казахстанская правда. - 2010. - 3 июля (N 171-172). - С. 5.

СОСТАВИТЕЛЬ: КОБЗАРЕВА Н., СТ.БИБЛИОГРАФ ИБО ЦБС Г. ТЕМИРТАУ Телефон ЦБ: 8(7213) 98-47-60 Факс: 8 (7213) 44-66-81 E-mail: tcsgb@mail.ru



КГУ «Централизованная библиотечная система г. Темиртау»
Информационно-библиографический отдел

Имена в истории города



Сталь Аргына Жунусова

Буклет

Темиртау, 2013 г.

Родился Аргын Жунусов в Омске, куда вынуждены были уехать его родители из каркаралинских далей, чтобы спасти жизни. Там начались репрессии и горько известная кампания по раскулачиванию зажиточных и просто трудолюбивых степняков-животноводов. Переждав лихое время, семья вернулась в Акмолинскую область, на рудник Жолымбет. Когда началась Велика Отечественная война, Аргыну исполнилось 13 лет. Его биография - типичная судьба миллионов сверстников, вырванных войной из детства и поставленных к станкам на заводах и фабриках. Аргын вместе с отцом пошел работать на рудник. Был сначала подсобным рабочим, крепильщиком, катальщиком вагонеток На тачке или вагонеткой вывозил из шахты золотоносную руду, а отец на телеге летом или на санях зимой отвозил ее на обогатительную фабрику. В числе немногих Аргена наградили как труженика тыла медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Когда демобилизовался после ранения с фронта старший брзт Аргына Кабир, он выбрал в 1946 году местом жительства Темиртау, ставший уже в то время местом притяжения молодых сердец.

Устроившись на работу на Казахский металлургический завод, Кабир вызвал в Темиртау родителей и младшего братишку Аргына. С большой гордостью Кабир показывал новый завод брату и говорил: Осмотрись, выбери себе дело по душе. Прошелся по горячим цехам Аргын и задержался в мартеновском цехе, любуясь золотой россыпью стальных брызг при разливке стали. Так Аргын стал постигать азы в бригаде известного металлурга Елемана Байгазиева, ставшего позже Героем Социалистического Труда. Когда Елеман с шихтового ушел в сталевары, то за ним потянулся и Арген. Так в роду Жунусовых появился известный металлург, ставший главой большой рабочей династии. С благодарностью вспоминает Аргын Жунусов своих первых учителей у горячего металла: Алтынбека Дарибаева, Максима Филимонова, Ивана Кретова, Федора Ващенко.



Теоретические секреты сталеварения раскрывали уральские потомственные металлурги и ученые Свердловска. У 60-тонных, затем 100тонных мартенов Казахского металлургического завода оттачивался у Жунусова сталеварский твердый почерк. С 1950 по 1998 год Аргын Жунусов проработал на одном и том же месте -сталеваром мартеновской печи мартеновского цеха № 1 Карметкомбината, а потом «Испат Кармета». За время работы на комбинате он внес ряд рационализаторских предложений по улучшению процесса плавки. Именно бригада Аргына Жунусова освоила проектную мощность новой печи. Аргын Жунусов был инициатором знаменитых плавок дружбы. Свыше 5 миллионов тонн стали сварил за полвека Аргын Жунусов, немало сделавший для развития Карагандинского металлургического комбината. Он авторитетный наставник молодежи. Воспитал своих шестерых детей - сына и пять дочерей. Хотя рекорд заслуженного металлурга СССР и Казахстана Аргына Жунусова официально нигде не зарегистрирован, он - единственный в республике человек, более полувека отработавший сталеваром.